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A mezőgazdasági hitel kérdései.
Egyik előkelő szociológiái társaságnak az 

í ülésén Bernát István a Magyar Gazdaszövetség 
j igazgatója a szabadság nagy és sürgősen meg- 
•i oldandó kérdésének jelezte a magyar földbir
tok uj tehermentesítését, amely kérdés any- 
Inyira aktuális, hogy átfogja és ‘állandóan 
foglalkoztatja mindazokat, akik ennek az orr 
íszágnak a gazdasági egészségét komolyan gon- 
ídozzák. A magyar mezőgazdasági hitel nagy 
{kérdései képezik vezérmotivumát a most folyó 
: bankvitának és igy egészen természetes, hogy 
ez a kérdés nagy hullámokat ver mindennütt,„ 

• a hol a magyar közgazdaság természetes fej-, 
Vesztésének feltételeivel komolyan foglalkoznak. 
Maga a földmivelésügyi miniszter, gróf Serényi 
Béla tapintott a kérdés elevenére, mikor ki
adta a többtermelés helyes és igazi jelszavát, • 
csakhogy ennek a megvalósításához elengedhe
tetlen feltétel a mezőgazdasági hitel kérdései
nek a rendezése, jogos igények kielégítésének 
biztosítása, mert enélkül el nem képzelhető 

• nem csak a termés fokozása, hanem még az 
sem, hogy a mai termelést a folyton emelkedő 
üzemi kiadások mellett fenntarthassuk. ■

Ha az államnak nem volna a mezőgazda
sági hitelszolgáltatásra megkivántató több mil- 
iója — mindenesetre kevesebb millió, mint a 

mit némely chimera minden esztendőben több
szörösen felemészt — adják össze e tökét egy 
a mezőgazdasági hiteligényeket szolgáló, altru- 
isztikus alapon álló hatalmas intézmény meg
valósítására a Magyar Földhitelintézet, a Kis- 
bitokosok Földhitelintézete, az Országos Köz
ponti Hitelszövetkezet. Egy . erre vonatkozó 
tervezet kidolgozva, évek óta készen várja az 
állam jogosan igényelt támogatásával való meg
valósítást s ehhez a tervezethez bizonyára 
örömmel hozzájárulna az gész magyar gazda
társadalom is.

A létesítendő uj hitelintézet utján a mező
gazdasági hitel égető kérdései két irányban 
várnak megoldásra. A jelzálog hitel terén gon
doskodni kellene a túlságosan drága kölcsönök 
konversiójáról, a második helyű olcsó kölcsö
nöknek biztosítási okirat, vagy kötvény alapján 
való folyósításáról és kiváltképen a járadék
elvnek külön törvény utján való meghonosí
tásáról, amit különben a gazdatársadalom az 
1895, évi III. gazdakongresszus határozatából 
kifolyólag immár évtizedek óta sürget. Ebben 
az utóbbiban egyetlen egy módja van az el
adósodott kis- és főleg középbirtok tehermen
tesítésének és annak a kívánatos célnak, hogy 
az utódok becsületes munkája visszahódíthassa 
a lábuk alatt megingott, apai, földet. Csak igy 
mentesíthetjük terheitől a békés családi ott
hont, melynek zavartalan birtoka fűzi legbiztó 
sábban a hazai röghöz épen azokat, akik e 
riemzet gerincét alkotják s akiknek uj elemek
kel váló felcserélése a nemzeti jelleg rová
sára is. esnék. Nem csupán uj földtehermente- 
sités, valóságos uj honfoglalás az, amit egy 

•icéltudatos birtokpolitikai akciónak ma szem 
előtt kell tartania. Nem uj existenciák terem
tése, hanem a meglevő életképes elemek meg- 
védelmezése, a honi földnek ezek kezében való 
megtartása a cél: tehát honfoglalás a túlter
helt birtokokban veszélyeztetett, de megfelelő 
hitelforrások megnyitásával megmenthető föld- 
'tulajdonosok javára,

És itt, ennél a pontnál meg lehet állapí
tani, hogy az állam távolról sem tett eleget 
minden kötelezettségének, a midőn a kisexis- 
tenciákat a földszerzésben támogatja. Mindezt 
jóvá lehet, tenni egy államilag támogatott par
cellázási akcióval, amely az immár megment- 
hetetlen existenciák romjain köteles uj exis- 

tenciáknak megadni a létezés és a továbbfej
lődés feltételeit, természetesen gondos előre
látással, de e mellett kötelessége az államnak 
a középosztály fenntartására is megtenni min
den lehetőt, mert ennek az osztálynak a meg
tartása nemzeti érdek, ami nélkül csonka minden 
birtok és állami hitelpolitikai akció.

A megoldásra váró kérdések másik soro
zata a mezőgazdasági személyi hitel szükség
leteinek a kielégítését követeli. Ezt részben a 
credit agricol, az ingó jelzáloghitel intézményes 
szervezésével lehet megoldani és ezeknek az 
intézményeknek a magyar mezőgazdasági hitel 
szervezetbe való beillesztésével tehetnének a 
fentebb megnevezett intézmények nagy szolgá
latot az országnak.

Ezek a mezőgazdasági hitel nagy kérdé
sei, amelyek most jelentkeznek mint országos 
nagy kérdések, a melyeknek a megoldása nem 
párt és csoportkérdés, hanem olyan, amelynek 
a becsületes megoldása fejleszti a mezőgazda
ságot, javára van a kereskedelemnek és istá- 
polja az ipart.

„A husdrágaság és a magyar 
szar vasmarha “.

írta : Dr. Szentkirályi Ákos.
II.

Kétségbevonhatlan igazság azonban,"hogy, 
ha az országban — az 1909 évi állatszámlálás 
szerint létező 1. 124,618 ökör egyharmada egyen
ként 8 mm. hússal kerülne a belföldi vágó
hidakra és a 2. 688,405 tehén mindenike 2500 
liter tejátlaggal dicsekedne s ez a sok tej 
tejül kerülne mind a fogyasztók asztalára — 
ismétlem; kétségbevonhatlan, hogy ebben az 
esetben országosan olcsóbb lenne a hús is, a 
tej is — nálunk is, Ausztriában is.

Magyarország szarvasmarhatenyésztésének 
átalakulási folyamata az 1867-ik évi kiegyezés- 

j sel veszi kezdetét. A politikailag újjászületett 
i Magyarország gazdasági élete nemsokára fel

lendült minden téren. Egyes vidékek mező
gazdasága rövid idő alatt egészen átalakult, a 
városok fogyasztó lakossága hamar megnöve- 

l kedétt s nehány év múltával már nagyon érez- 
| hető volt, hogy az országban elterjedt magyar 
’ szarvasmarha fajta nem tudja a mezőgazdaság

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., iUkotm&uy-utcza 31. sz.

Előnyösen teljesíti az abraktakarmánycikkek, mint finom- és durva buza korpa, száritól! 
moslék és répaszelet, malátacsira, malomkonkoly, napraforgó- és repceolajpogácsa, 

melasse stb. beszerzését.
Saját érdekünkben leérjünk ajánlatot. 2003
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és a fogyasztás mindenféle igényét kielégíteni. 
Ez a körülmény tolta előtérbe a fajtakérdést 
s akkor komoly tanulmány tárgyává kellett 
volna tenni a szarvasmarhatenyésztési viszo
nyokat és a magyar erdélyi szarvasmarha fajtát. 
Ezt elmutasztották azok a tanácsadók, kik a 
iajta kérdésben határoztak; nem igyekeztek 
jól megismerkedni a fajtával s ezért nem is 
tudták érdeme szerint becsülni,

Igásökrök és húst adó állatok dolgában, 
a belső fogyasztás és a kivitel igényeit kitudta 
abban az időben elégíteni a magyar szarvas
marha fajta, akkori minőségében is. Nem tudta 
azonban kielégíteni azoknak a gazdaságoknak 
igényeit, melyek üzeme a kedvező viszonyok 
hatására hamar átalakult és gyorsabban fejlődő, 
jól tejelő szarvasmarhát kívánt; úgyszintén nem 
tudott elegendő számban jó fejősteheneket szol
gáltatni, Wien közelében fekvő, a Budapestet 
és ă nagyobb vidéki városok egyrészét tejjel 
ellátó tejgazdaságoknak. Ezek részére gondos
kodni kellett megfelelő fajtáról, fajtákról. Ma
gyarország legnagyobb részében azonban még 
nem volt annyira fejlett a mezőgazdaság abban 
az időben, hogy az ősi magyar szarvasmarha 
fajta kiszorítására szükség lett volna, s ezért 
nem volt szükséges — sürgős pedig éppen nem 
volt — az idegen fajtákat nagy áldozatok árán 
terjeszteni; olyan fajtákat terjeszteni, melyek 
egyhamar bebizonyították, hogy terjesztésre 
nem alkalmasak, avagy nem méltók. Sok te
nyésztő és sok vidék köztenyésztése vallotta 
nagy kárát az idegen fajták nem jól megfontolt 
terjesztésének és a fajtákkal való időbe és 
pénzbe kerülő kísérletezésnek. Legnagyobb ká
rát pedig a magyar szarvasmarha fajta vallotta, 
mert nagyon megapadt; sok vidéken egészen 
elkorcsosodott, sok oly vidékről is nagyon ki-' 
szorult ahol a még megmaradt tenyésztések 
minden kételkedést kizáróan bizonyítják, hogy 
a tisztavérü magyar szarvasmarha tenyésztése ț 
adja a legnagyobb biztos jövedelmet, még ma ’ 
is. Eltelt továbbá a visszahozhatatlan drága 
idő, mely elegendő lett volna ennek a fajtá- 1

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844-48-ig.

Irta: Lécfalvi Sípos Kámilló.
Minden jog fenntartásával. 

XVI.

Ezen határozást a Tanács is elfogadván 
ajánlással terjesztessék fel a kormánynak a 
kellő okok támogatása és felhozása mellett.192

A megtaláló gazdasági Egylet is értesit- 
tessék a haszonbéri szerződés párja elküldése 
és aláírása kérése mellett, ezen intézkedésről 
nyilváníttatván az, hogy a város az egylet , 
szép célja előmozditására megtesz mindent, 
mi körében és hatalmában van.’9’ 1

Azonban hagyassák meg oculatorok I 
Akeszman János és Pataki Istvánnak, hogy a ! 
város aszupataki birtokát az Erdélyi Gazda
sági Egylet-nek transponalják előre megje
lentvén kimenctelöket alclnök gróf Mikes Já
nosnak, hogy az egylet részéről is átvevő biz
tos rendeltethessék".19*

* 1890 évi 20 ik szám.

mölcsiskola felállítására volt a közgyűlés ál
tal felhatalmazva, de minthogy a város részé
ről e célra Aszupatak ajánltatott fel amely 
igen alkalmasnak mutatkozott egy mintagaz
daság felállítására is, a választmány kimondja, 
hogy e két, illetve három célt egyesíti és a j 
gyümölcs- és szőlőiskola mellett a mintagáz- 
daságot is felállítja és megbízza jegyzőjét, 
hogy ezen szellemben (lásd fentebbi tanácsi 
határozatot) készítsen kötlevelet az egylet és 
Kolozsvár város között.195 A jegyző kötlevele 
a választmány által helybe hagyatván, meg
bízza őt, hogy ezt juttassa a városi közgyűlés 
elé.19’ Az Erdélyi Gazdasági Egylet és Kolozs
vár városa között a következő szerződés jött 
létre: „Mű Kolozsvár sz. kir. város főbírája, 
királybirája, szónoka és főjegyzője, az egész 
város nevében és képében, mint annak tör
vényes képviselői, adjuk tudtára mindenkinek, 
hogy miután orvostudor Bárrá Imre aszupa
taki birtoka törvényes executio utján a ngys. 
város birtokába jött, azt az Erdélyi Gazdasági 
Egylet-nek haszonbérbe adtuk idei 1235 sz. 
kérelme nyomán a következő feltételek alatt:

1. A haszonbér kezdődik f. 1846-ik év 
április 1-én és tart a jövő 1847 év március 
utolsó napjáig 1 évig.

2. Tartózik a kibérlő gazdasági egylet 
azon cxcciitum megállapított évi haszonbérét 
360 pfrtokat a város pénztárába legfeljebb

Eredetije az E. G. E. irattárában. 
"" Eredetije u. olt.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet választmá
nyának eredetileg csak egy szőlő- és gyii-

,0? E feliratot nem sikerült feltalálnom.
”3 Ez értesítést sem Kolozsvár levéltárában, 

sem az egylet irattárában nem sikerült feltalálnom.
1,4 Eredetije Kolozsvár város levéltárában 7HS 

jkvi sz. 1 

nak javítására, a vidékek szerint szükséges 
irányban való tökéletesítésére.

A valóság, a példák az idegen fajták leg
hevesebb pártolóit is meg kell győzzék a felől, 
hogy a magyar szarvasmarha fajta fejlődése 
gyorsítható, hizótehetsége fokozható, tejelőte
hetsége fejleszthető. Mindezt jól tudták a ma
gyar fajta erdélyrészi tenyésztői, mert alaposan 
ismerték azokat a klimatikus viszonyokat, le
gelő és gazdasági viszonyokat, népességi és 
táplálkozási viszonyokat, melyeknek hatása kö 
vetkeztében a magyar fajta erdélyi variációja 
nemcsak a test formájának egyes vonásaira 
nézve, nemcsak a szarvak alakjára, nagyságára 
és színeződésére nézve külömbözik a jellegze
tes alföldi variációtól és az ezt tenyésztő gulyák 
állataitól, hanem a fejlődés mikéntje és a te
jelő tehetség dolgában is különbözik. Az Er
délyi Gazdasági Egylet nem ok nélkül foglalt 
tehát állást a magyar szarvasmarha fajta javí
tása mellett és jól megfontoltan agitált szóval, 
Írásban s a nyomtatott betűk segítségével a 
fajta egyes tulajdonságainak, a megfelelő gaz- 
gasági viszonyokkal rendelkező vidékeken cél
szerű intézkedésekkel való mivelése érdekében. 
Ennek az immár 30 év óta folyó agitációnak 
eredményéről később fogok beszámolni. Ezút
tal csak megemlítem, hogy az »Erdélyi Gazda*  
1874 évi 46-ik számában »Miért csökkent a 
marha értéke*  cimü cikkelyem rendén már 
szóvá tettem a »honimarha«z okkal-móddal 
való »hizékonyabbá« tételének kérdését, úgy
szintén a husdrágaság egyik okának kétdését 
is. Az 1890 évi wieni világkiállítás alkalmá
val, az alföldi marha és az erdélyi marha kü
lön dijakat kapott az, állatkiállitás keretében. 
Ez a körülmény ösztönzött arra, hogy az »Oes- 
terreichisches Landwirthschaftliches Wochen- 
blatt hasábjain”’ az erdélyi marhát behatóan 
ismertessem. Ide igtatom ismertetésemnek a 
most szóban levő kérdésre vonatkozó részét 
megjegyezve, hogy abban az időben még >hit- 
tünk, bíztunk és reméltünk*:

>. . , az erdélyi szürke marha legnagyobb 
része most még tisztavérünek mondható. Való
színűleg ezután is tisztavérü marad, mert a te
nyésztő közönség, valamint mindig úgy most 
is ellenszenvvel viseltetik az idegen marha iránt, 
az iránytadó körök pedig belátják, hogy hazai 
marhánk művelhető és művelésre érdemes ér
tékes anyag; az idegen, fajták behozatala ennek 
következtében mindinkább csökken, az erdélyi 
marhának beltenyésztés utján való javítására 
ellenben mind nagyobb súly helyeztetik.*

»A javítás eszközei nagyon egyszerűek. 
Szigorúság a tenyésztés céljaira megtartandó 
állatok kiválasztása dolgában és mindig egyenlő 
jó takarmányozás. A takarmánytermesztés pedig 
fellendülni fog, majd amikor a birtokviszonyok 
annyira rendeztettek, hogy belterjesebb állat
tenyésztésre lehet áttérni. A szükséges takar
mánynak vetés utján való biztosításával, a ré
tek és legelők racionális mivelésével egyhamar 
javulni fog hazai marhánk és rövid idő múltá
val ki fog tűnni, hogy nagyobb igényeket is 
kielégítő fejősteheneket, valamint gyorsan fej
lődő husállatokat is tudunk, idegen vér fel
használása nélkül nevelni.*

»Aki közgazdasági és mezőgazdasági vi
szonyainkat ismeri magyarázat nélkül is 
belátja, hogy a szarvasmarhatenyésztésnek az 
erdélyi részek sok vidékén, még hosszú 
ideig a régi nyomon kell haladni s igy nem 
lehet más célja, mint az, hogy edzett, elégülé- 
keny, kitartó jigás ökröket szolgáltasson. A 
mezőség 50—60 négyzet kilómeternyi területé
nek nagy része például, még sok esztendeig 
nem változtathatja meg szarvasmarhatenyész
tésének irányát azért, mert kitűnő legelői, jó 
talaja és kedvező kiimája dacára sem gazdál
kodhat belterjesebben nem lévén fája, köve 
és vize, jó útja és vasútja pedig kevés.*

»A Szamos, a Maros, az Olt és a Kükül- 
lök áldott völgyeiben egészen mások a viszo
nyok. A föld népe értelmesebb, a birtokviszo
nyok rendezettebbek, az utak jók vasutak nem 
hiányoznak, épitő anyag bőven található; a jobb 

két versen idei Szt. György és Szt. Mihály 
napokon pontosan befizetni.

3. Mind az épületek, mind a gyümölcsös 
és szőlő inventarium mellett adatván által, 
azokat az egylet is hasonló állapotban tar
tózik visszaadni. Az inventatiora kivántató 
költség felerészét az egylet hordozván.

Mely egyezségnek erősségéül adjuk ezen 
tulaldon nevünk aláírásával és városunk szo
kott pecsétjének megerősitett levelünket. Ko
lozsvárit, 1846. április 1-én. (P. H.) Verestói 
Mihály s. k. főbiró, Ágoston István s. k. ki
rálybíró, Kenyeres Károly s. k. szónok, Gyer- 
gyai Ferencz s. k. főjegyző"."”

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1846 évi 
május 3-ik üléséből átírván, megköszöni a 
városnak hazafias ajándékát, hogy az egye
sület kérése szerint a város aszupataki exe- 
cutumát felajánlani s annak legfelsőbb helyeni 
megerősítés végett ajánlani szives volt. ígéri 
mind azt, hogy a két testületet mint ápoló 
anyát alapitóját úgy tekinti, s ezt mind két 
haza előtt be is fogja bizonyítani; mind azt, 
hogy a példánygazdaság, szőlő- és gyümölcs
iskola felállításával a város polgárai remé
nyeit valósággá érlelni törekszik. Az átkül
dött haszonbéri szerződés egyik példányát alá
írva oly értesítéssel küldi vissza, hogy az évi 
360 vfrt. haszonbér kifizetése, a pénztárhoz 
clnökileg már kiutaltatott. A városi tanács 
tudomásul veszi az átiratot, elhatározza, hogy 
azt a városi közönséggel közölni fogja. Meg-

Eredetije ti. olt.
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mivelés, a belterjesebb gazdálkodás feltételei 
tehát rendelkezésre állanak s igy a szarvas
marhatenyésztés, buja legelők, jó rétek, mély 
talajú gazdag szántóföldek, .ölében, magasabb 
célokra — bőtejelés, hizalmasság, gyors fejlő
dés elérésére — is törekedhet.»

Ha az a hatalom és erő, mely az átala
kulási korszak kezdete óta irányítja és istá- 
pólja Magyarország szarvasmarhatenyésztését, 
komolyan és határozottan tervezte volna a 
magyar-erdélyi szarvasmarha fajta tehetségeit 
mivelni, a maga helyén helyes móddal tökéle
tesíteni: nem lehetne ma — 40 év múltával — 
azzal vádolni, hogy egyik oka, elmaradottsága 
miatt, a bekövetkezett husdrágaságnak és tej- 
inségnek. Nehány tenyésztő buzgalma, kitartó 
igyekezete, áldozatkészsége nem volt elegendő 
a nagy cél elérésére szükséges számú köve
tők toborzására.

Az apostolokkal az Ígéret földjére törekvő 
hajó járása, az ellenkező szelek folytonos vál
tozása miatt bizonytalannak tűnt fel; a gyám
kodáshoz szokott, saját erejűkben nem bizó 
hívek nem merték ezért irányát követni.

Husdrágaság és haltenyésztés.
Egy múltkori képviselőházi beszédben, ha 

jól emlékszem talán Sümegi Vilmos mondotta, 
hogy Erdély van hivatva Magyarországot ellátni 
hússal és az Alföldnek kell ellátni az országot 
gabona nemüekkel. Ebben igaza is van. A 
jelenlegi viszonyok között azonban tudjuk jól, 
hogy most nem képes erre Erdély, mert az 
állatállomány annyira meg van apadva, hogy 
jó egy pár év kell ahoz, hogy a régi létszámot 
túlhaladja, mert ha el is éri azt, még akkor 
sem lesz segítve a mindnyájunk által érzett 
husdrágaság nehéz kérdésén. Azóta, a né
pesség szaporodása mellett, az igények is nőt
tek, az igények növekedése nemcsak a ruházat
ban nyilvánul, hanem a táplálkozásban is, mert 
manapság nem elégszik meg a napszámos 
hagymával és kenyérrel, mint régen, hanem a 

hagyja a majorsági pénztárosnak Ajtai János
nak, hogy az aszupataki executum egy évi 
haszonbérét 144 vfrtba a.nagyságos Gazdasági 
Egylet pénztárából vegye fel a város rendkí
vüli jövedelmei sorába. Jegyezze fel ez össze
get az aljegyző is a rendkívüli bevételek ro
vatába. A haszonbéri kötlevelet pedig a levél
tárba helyezi. (Eredetije Kolozsvár levéltárá
ban.) Az 1846 évi junius 17-ki|városi közgyűlés 
az Erdélyi Gazdasági Egylet köszönetét örven
detes tudomásul veszi (Erdetije u. ott.)

^z. ^846 évi április 14-ki választmányi 
ülésén jegyző bejelenti, hogy a bérlet tárgyát 
képező aszupataki birtok — a kinevezett városi 
biztosok Akeszman János és Pataki 'István 
által az egyletnek transzponáltatott. A jegyző, 
mint egyleti biztos az egyesület meghagyásá
ból a fent irt biztosok által rögtön törvény- 
szeiüleg átadatta azt gróf Csáky Györgynek, 
mint szub-arcndatornak, ki is azt megbízottja 
Berde Mózes ügyvéd által kézhez vette. A 
biztosok semmi napidijat nem kívánnak az 
egyesülettől, csak a künn léteikor tett élelmi 
költségeket, összesen 9 frt. 49 krt váltóban. 
Az egyesület választmánya köszönetét szavaz 

-összcg kifizetését határozza cl.1"* Az 
1846 évi december 19-én tartott választmányi 
ülésen felolvassák Ko'ozsvár Tanácsának 
5573—1846 sz. alatt kelt átiratát, melyben 
értcsiti az egyesületet, hogy Ő felsége az 
aszupataki birtok eladását jóváhagyta a királyi 
főkormányszéknak 1846 évi november 27-ről

húst is megkivájija és meg is szerzi azt; igy 
a fogyasztók köre ma jóval tágabb mint régen 
volt. A megfogyatkozott állományi egyszerre 
felszaporitani nem lehet, mert ahoz idő kell, 
mely idő diáit a húsnak az ára előreláthatólag 
nem hogy-esni, hanem emelkedni fog, tehát gon
doskodnunk • kell valamiképen a mutatkozó 
hiány pótlásáról. Ezen hiány pótlására alkalmas 
eszköznek kínálkozik a haltenyésztésnek a.feí- ( 
karolása. |

Hazánk, de különösen Erdély meg van I 
áldva jó vízzel, mely a hal tenyésztésére alkat- j 
más. Ezek a vizek nem szűkölködtek régen I 
halakban, de mint ahogy a föld megfelelő- mü- j 
velés és trágyázás nélkül nem ad jó termést, 
épen ügy nem kívánhatjuk a folyók és tavak
tól sem, hogy állandó halfogás és kíméletlen 
pusztítás mellett azok örök időkre ontsák a 
sók halat kiteritett hálónkba! A haltenyésztést 
a gazdák eddig nem tették komoly számítások 
alapjává, mert ha azzá tették volna, mint az or
szág egyes részein, akkor most tavainkban rend
szeres haltenyésztés volna és a hasznavehetet
len mocsaras, mélyen fekvő rósz legelőkön, si
lány réteken vígan úszkálnának a halak. Annak 
a pénznek amit évenkint külföldnek fizetünk 
halért, egyrésze benn maradna az országban és 
gazdagítaná az amúgy is aunyi nehéz küzdel
met élő gazdát.

A haltenyésztés a gazdaság üzemébe be
állítható — ha a talaj jó — váltó gazdaság 
módjára aként, hogy egyik mederből a másikba 
bocsájtva a vizet, a száraz medret felszántjuk, 
bevetjük valamely takarmány-félével, a követ
kező évben pedig a másik meder kerül eke alá.

A haltenyésztésének a gazdasági üzembe 
való bevezetéséhez tudnunk kell azt, hogy az 
adott viszonyok között melyik halfajnak a te
nyésztése adná a legnagyobb jövedelmet^ min
den hal-fajnak megvan u. i. a maga u. n. szin- 
tája. A folyók szintáját u. i. a bennök tömege
sebben élő halak szerint három csportba osztják: 
az első a pisztráng szintája, melyhez a nagy 
eséssel, biró kavicsos medrü kisebb folyók,

kelt 13.812 sz. alatt leküldött királyi rendelet 
által, másfelől pedig felszóllitja az egyletet, 
hogy az érintett jószág megvásárlását s e 
részben a város által tett alapítványt illető 
szerződő- és oklevelek megkészitésére, a maga 
részéről nevezzen meg biztosokat, kik a Ta
nács és város részéről Szathmáry Papp Gábor 
és Altorjai Nagy István kirendelt biztosokkal 
egyetértőbeg a kivántató szerződő- és okleve
leket elkészítsék. A választmány a maga ré
széről Kabos Dánielt, Tunyogi Józsefet és a 
jegyzőt bizza meg.19“ A kötlevél el is készült200 
s azt Kolozsvár városának 1847 évi január

Eredetije u. ott.

8-án  tartott közgyűlésén felolvassák, mit a 
közgyűlés elfogad ugyan, de kivánja, hogy a 
pénzösszeg váltó értékről ezüst értékre vál- 
toztattasék, hogy az eladott, illetőleg megvett 
birtok Q-öl száma a felmérés szerint tétessék 
a kötlevélbc és, hogy a beigtatás és betáblázás 
is megtörténjék 201 A kötlevelet azután az Er
délyi Gazdasági Egylet választmányának 1847 
évi január 17-én tartott ülése elfogadta2»2 mely 
határozatot az 1847 év február 2 án tartott 
közgyűlés is magáévá tett.208 Az egylet fize- 

1 tési kötelezettségeinek eleget téve, most már
kéri a várost, hogy az egyletet a szokott 
módon birtokába iktassa.2,4 Hogy azután a 
beigtatás megtörtént-e és .mikor? azt nem si
került kipuhatolnom.

”l> Ercdcfije u. ott.
2"° E kötlevelet nem sikerült feltalálnom. 
’01 Eredetije Kolozsvár levéltárában.
505 Eredetije az E. O. E irattárában.

Erodetije u. ott.
”* Eredetije Kolozsvár levéltárában. 

hegyi patakok tartoznak, ez a legmagassabb 
szintáj. A másodikhoz, a márna ~s2Íntájához 
már az olyan nagyobb patakok, kisebb folyók 
tartóznak, melyeknek gyors folyásuk mellett 
finom kavicsos a medrök. A harmadik a dévér- 
k'eszeg szintája, ehez a mélyebben fekvő, lassan 
folyó, homokos és iszapos aljú vizek tartóznak;-

Ha haltenyésztést akarunk berendezni, 
mindenek előtt a következőkkel kell tisztába 
jönnünk: 1. van-e elegendő vizünk minden év
szakban ? Ha van, milyen, annuk az esése, mély
sége, medre mivel van borítva, milyenek a te
rep viszonyok, a szintáj ? Ponty tenyésztéshez 
pl. kevés és lassan folyó viz kell; csak 20— 
30 cm.-nyíre kell a talajt a víznek borítania, 
mert igy a nap. jobban fel tudja .melegíteni a- 
vizet és haltáplálék bőven terem a fenéken, 
minek következtében gyorsan nő a ponty.

A fogassüllőhek mélyebb, legalább 1 m. 
mély viz kell. A márna és dévérkeszeg szintá- 
ján tenyészik legjobban. Tenyésztése már na
gyobb gondot és költséget igényel mint a pontyé, 
de ponty mellett is lehet tenyészteni a .lehalá
szó tóban, mi által a lehalászó tavat' tökélete
sebben lehet kihasználni. : ?

A pisztráng, az a magasabb fekvéseknek 
a hala, ahol a hűvös vízben vígan ficánkolhat. 
Legjobban a havasok vizeit szereti, de leszáll 
az előhegységek patakjaiba is, ellenben a sík
ságba ritkán téved el. Ez tehát a mi halunk, 
az erdélyieké, melyet orvhalászattal annyira le
apasztottak, hogy állami beavatkozás vált szük
ségessé és csak igy sikerült egyes- folyókat is
mét benépesíteni vele. Magánosok azonban 
eddig igen kevesen foglalkoztak ennek a kitűnő 
husu, szálka nélküli, mindenütt keresett, köny- 
nyen értékesíthető halnak a tenyésztésével. A 
külföld e tekintetben sokkal előbbre van mint' 
mi, épen ezért kívánatos volna, hogy akinek 
körülményei engedik, erre alkalmas vize van, 
karolja fel ezen nemes hal tenyésztését, mert 
igen kis befektetés mellett, birtokának jövedel
mét rövid időn belül fokozhatja. Külföldön a 
parasztemberek is foglalkoznak pisztráng te_

. Az 1846 évi julius 29.-én tartott közgyű
lés a városnak köszönetét mond Aszupatak 
eladásáért és a birtok célszerű kihasználása 
céljából tervek készítésével gróf Bethlen Pál 
elnöklete alatt gróf Mikes Jánost, báró Bánffy 
Dánielt, báró Bánffy Jánost, dr. Szöts Józse
fet, Kelemen Benjámint, Baló Istvánt, Kabos 
Dánielt, Pál Mihályt, Brassai Sámuelt, Pataki. 
Józsefet és Tunyogi Józsefet bizza meg.206 A 
kiküldött bizottság 1847 évi január 9-én nyúj
totta be munkálatát. Miután a munkálat reá
mutat arra, hogy az Egylet fenmaradása most 
már nemcsak biztosítva van, hanem még 500 
frt marad az iskolák beállítási céljaira is, ezért 
ajánlja, hogy:

„1. Az aszupataki birtokból szakittassék 
ki egy rész gyümölcs iskolának, hova részint 
magvak, részint vad fák ültetendők.

2. Jelöltessék ki egy drb. föld részint 
erre teljesen alkalmas, hova a legkorábban 
érő gyümölcstől való legkésőbben érőig való 
és a magyarhoni ga dasági egylettől hozandó 
már kész oltványok maradandókig elhelyez
tessenek és ezen gyümölcsös szolgáljon alapul 
az azntán létcsitendő iskolának, hogy lassa 
mindenki, mi, hogy és mit terem éghajlatunk 
alatt.

3. Épen ezen második pentban irt minta 
és mód szerint kiszakasztandó egy drb. hely 
a külömböző szőlőfajok számára az döbbeni 
nézetből kiindulva.

(Folyt, köv.)

Eredetije az E. O. E. irattárában. 
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nyésztéssel, ők látják el a turistákat, vendéglő
ket, fürdőket és a környéket pisztránggal és az 
állandóan egyenletes szép árut mennyiségileg is 
győzik.

Hegyes vidékeink a legszegényebbek. Ezek 
lakóira nézve jó segély forrásnak kínálkozik 
a tis?ta vizű hegvi paták, hogy abban pisztrángot 
tenyésszen, azt a városba szállítva, állandó 
és biztos jövedelemre tegyen szert. Ezt persze 
nem kívánhatjuk a hegyek lakóitól, Hanem 
a gazdáknak kell kezdeményezniük s csak las
san kell bele vonni a népet. Ezen munkát meg
könnyíti most az a kedvező körülmény, hogy a mi- 
miszterium is egitségére áll a birtokosoknak, 
mert az országos halászati felügyelőség utján, 
teljesen díjtalanul nyújt tervet, szakszerű felvi
lágosítást és útmutatást minden felmerülő kér
désben, mint |az a hozzánk most érkezett mi
niszteri leiratból is kiviláglik; mely teljes szöve
gében itt következik:

»Az élelmiszerek drágasága mia*t „általá
nosán érzett nehéz megélhetési viszonyok kö
zött a közérdeklődés mind élénkebben fordul 
a halak és a halászat felé, előbbiekben ke
resve azt a cikket, mely a többi élelmiszer kö
zött leginkább lenne hivatva a fogyasztásra 
szánt húsféléket helyettesíteni. Kétségtelen, hogy 
a hal, mint egészséges jóízű, általánosan ked
velt, minden más húsnál olcsóbban termelhető 
anyag, nagyban alkalmas erre a célra, ha a 
piacok .igényeit bőven fedező mennyiségben 
áll rendelkezésre. Ámde az éppen a baj, hogy 
a mai aránylag szűkös fogyasztás mellett je
lentkező szükségletünket sem bírjuk saját ter
mésünkből kielégíteni, hanem a mutat <ozó 
hiányt, a külföldről behozott gyakran nagyon 
is., silány áruval kell pótolni. -

Eme tényekben a termelőre nézve rejlő 
tanulságok felhasználásával, előrelátó mező
gazdák már régebben felkarolták ezen terme
lési ágat, s ennek folytán az ma már nálunk 
is teljesen meghonosodottnak tekinthető. Az 
ország számos pontján, lényegesen elütő vi
szonyok között halgazdaságok tényleges ered
ményeiből határozottan megállapítható, hogy a 
rendszeres haltermelés sikeres folytatásához 
megkívánható természetszabta előfeltételeknek 
teljes mértékben birtokában vagyunk s ebből' 
folyólag ezen gazdasági ág jövedelmezősége 
nem áll mögötte a mezőgazdasággal kapcsola
tos egyéb állattenyésztési ágaknak. Sőt ha a 
halgazdaság igénytelenségét és megfelelő vi
szonyok között- könnyű alkalmazhatóságát és 
azt a körülményt is tekintjük, mely szerint ál
tala olyan területek válhatnak hasznothajtóvá, 
amelyek egyéb gazdasági célra alkalmatlanok, 
a többi állattenyésztési ággal szemben még 
lényeges előnyöket is biztosit.

Nevezetesen a halgazdaság üzeme csak 
kevés emberi munkát igényel. Emellett e munka 
java része kora tavaszra, és késő őszre esik, 
azaz arra az időszakra, a mikor a mezőgazda 
teendői még meg sem indultak, illetőleg már 
befejeződtek, Ez okon a halgazdaság üzeme 
könnyen beilleszthető a mezőgazdaság kere
tébe és pedig úgy a nagy-, mint a kisgaz
daságokban.’ Még nagyabb előny rejlik pedig

| abban, hogy nemcsak meglevő vizekben, mint 
tavakban, holtágakban mocsarakban stb. hanem 
bármely más viz alá borítható területen is 
űzhető. Ebben a vonatkozásban egyenesen 
eszközt nyújt a mezőgazdának meglévő ter
mészetes vagy mesterséges víztarlók kihasz
nálásán felül olyan vizenyős, és emiatt csekély 
vagy memmi értékű legelők, rétek, nemkü
lönben tőzeges avagy szikes stb. láposoknak 
rendszeres termelés utján való értékesítésére, 
a melyek gazdaságilag r szben vagy egészben ț 
meddők, — feltéve természetesen, hogy az 
illető területeket viz alá borítani sikerül. Mint 
ugyancsak gyakorlati példák sokszorosan iga
zolják, ilyen értelemben a halgazdaság valóság
gal talajjavítás számba megy.

Támaszkodva a haltermelésnek a fentiek
ben érintett fontos és közérdekű hivatására, 
idő és alkalomszerűnek látom a gazdaközönség 
figyelmét erre a termelési ágra különösen is fel
hívni . A midőn pedig annak felkarolását a 
magam részéről a legmelegebben ajánlom mind
azoknak, akik erre alkalmas terület felett 
rendelkeznek, egyúttal megemlítem azt is, hogy 
az érintett közérdekű célok szolgálatában, a 
halgazdaságok létesülését, a rendelkezésemre 
álló eszközökhöz mérten, anyagi támogatással 
is előmozdítani óhajtom.

A segélyezést részben a beruházások költ
ségének bizonyos hányadrészben való meg
térítésével, részben pedig a népesitéshez ki-, 
vántató halanyag 50—100°/,-nak több éven át 
díjtalanul leendő átengedésével tervezem.

Minthogy azonban csak az 1912. évi ál
lami költségvetésben gondoskodhatott! az e 
célra szükséges nagyobb hitelről, hogy maga
mat ennek mértéke felől tájékoztathassam, fel
kérem címet. hogy a fentiekről a vármegye, 
(város) gazdaközönségét a legkiterjedtebb mó
don tájékoztatni szíveskedjék, megjegyezvén 
egyidejűleg, hogy akik a szóban forgó termés
sel foglalkozni akarnak, azok részére szakköze
gem: az országos halászati felügyelőség, telje
sen díjtalanul készít tervet és ad szakszerű 
útmutatást minden felmerülhető kérdésben.

Az ebbeli igények, a jelenlegi helyzet 
részletes körülírásával, valamint az óhajtott se
gélyezés mértékének felemh’tésével szabályszerű 
folyamodványba foglalva mentői előbb elém 
terjesztendők. Gróf Serényi s. k.«

Ezen megszívlelendő kérdés méltatásával 
és a miniszteri leirat közlésével szolgálatot vél
tünk teljesíteni olvasó közönségünknek, mert a 
felajánlott államsegély igénybe vételével, a hal
tenyésztésre alkalmas területek most csekély be
fektetéssel volnának behalasithatók.

Török Bálint.

Milyen marha való a népnek.
Az erdélyi jellegű magyar szarvasmarhát 

tenyésztők egyesülete tudvalevő, hogy három 
irányban óhajtja a magyar marha tökéletesbi- 
tését. Elsősorban igavonás, erős izomzaf, ed
zettség megtartása mellett a tömegesebb gulya
beli tenyészetek fejlesztését, másodsorban a 
gyorsabb fejlődés és bizalmasabbá tétel által 
a nyugati marhát megközelítő tulajdonságok ! 

elérését, harmadsorban a jobb tejelőképesség 
fejlesztését, hogy ott hol a tej jobban ér
tékesíthető, ezen irányzat által a pirostarka 
marha lehetőleg kiszorittassék, — óhajtja elérni. 
Ez a három irányzat, hogy eléressék illetve, 
hogy ezen három irányú tenyésztés által min
denki megkapja azt amire leginkább szüksége 
van, igen helyes és üdvös, mert az, hogy egy 
tehén óriási testű, hizalmas, edzett legyen és 
e mellett 3 —4 ezer liter tejet is adjon az el
érhetetlen, de az egyes válfajok kitenyésztve, 
külön-külön, minden irányban fejleszthetők. 
A‘ köztenyésztés szempontjából, illetve a köz- 
tenyésztésre szükséges apaállatok tenyésztésé
nél pedig feltétlen szükséges, hogy mindhárom 
irányzat szem előtt tartassák és fejlesztessék, 
természetesen alkudnunk kell minden irányzat
ból valamint, hogy olyan középfejlődésü, kö
zepes tejelő képességű, de főleg elég edzett 
izomzatú állatokat neveljünk a köztenyésztés 
céljaira, amelyek a nép szükségletének meg
felelnek.

A nép a tehénben jó igavonó és tejelő 
állatra kell találjon, mert nagyrészt a tehénnel 
szánt, vet és fuvaroz. Továbbá szüksége van 
tejre a családja részére és bizon sokszor még 
egy kis pénzt is akar a tejből ■ kapni - és nem 
csak azt várja a tehéntől, hogy a borját úgy, 
ahogy fölnevelje, hanem feljavítva, a tehén el
adásából jobban is szeretne pénzelni, szóval, 
a bizalmasságot is óhajtja a tehénben fellelni.

Hála Istennek, az erdélyi szarvasmarha 
nagyrészt éppen ilyen, a milyet a köztenyész
tés igényéi, mindhárom tulajdonság megvan 
benne ésí egyik tulajdonság sincsen a másik 
rovására túl fejlesztve és ez nagyon jól van 
igy. A további tökéletesbitést is folytassuk 
csak igy tovább, hogy mindhárom irányzatot 
tartsuk szemeiéit, ha nem akarunk egyoldalúak 
lenni, illetve, ha a köztenyésztés céljaira aka
runk dolgozni.

A régi erdélyi marha sokat nemesedett, 
fejlődött és nem egyoldalulag, a régi sármási 
gróf Teleki Sándor-féle tenyészetből szárma
zott teheneim rüdegen 580—650 kiló súly 
mellett 1500 liter tejet leadnak dacára annak, 
hogy a íejést nem forszírozom és összehason-. 
lithatatlanul jobb condicioban vannak mint a 
Mezőhegyesről hozatott 5 drb. kisborjas tehe
nem, a hires Rákóczi, Kökény és Madár iva
dékok. a melyeknek alig van annyi tejök, hogy 

-a borjut szűkén eltartsák úgy, hogy ezen 5 drb. 
borjúnak a teljes tejen kívül még abrakot is 
kell adnom, hogy jó condicioban legyenek. A 
köztenyésztésben az ilyen, csak borját eltartó 
tehén értéktelen, mert a paraszt inkább a ha
vasi riskát tartja, mert tejet kap attól, mintsem 
a címeres nagy tehenet tej nélkül tartsa és 
még a családja részére szükséges és fon íq

Szab. „Rekord II.“ sor vetőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya.

Sorba vet — sorba trágyáz!

cs cffyúi'uiajSíö SSS7CrlíCzetö £özcs^151íÉsziíílelí' bcnzípinotorolc resicai acéJdrék, KaJmar-féle rosták
kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.

A a g y- K i r. Á 11 a m V a s u 6 a Iț Gépgyárának Vezéríigyqö 1^sége
V., Budapest, Vdci-körut 32. szám.
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tápláló anyagot a tejet nélkülözze. Az ily egy
oldalú tenyészirány lehetett fő oka annak, hogy 
túl a Királyhágón már nagyrészt a tarka marha 
kiszorította a magyar marhát; mert kalapot 
emelek a mezöhegyési marha szép formái előtt, 
de ha nem kapom meg benne azt, ami a nép
nek kell, hát nem adnám a nép kezére, mert 
ezzel csak kaput nyitnék a tarkák terjedésének.

Mult évben leírtam a nyugati marhákról 
szerzett tapasztalataimat és nem resteltem be
vallani csalódásaimat, úgy most sem restellem 
bevallani azt, hogy bizön a mi erdélyi marhánk 
sokkal jobb, ebben jobban megleljük számítá
sainkat, mint a megvesztegető külsővel biió 
mezőhegyesiben. Nemesítsük, fejlesszük a mién
ket, ne hozzunk regenerátoroknak olyanokat, a 
mellyel nem negenerálunk, hanem elrontjuk 
azt a jót, ami kezeink közt van.

Mező-Tohát, 1911. január 12
Csontos Miklós.

ÍRODALM£SZEMLE.

Az erdészeti lapok 50 éves jubileuma. 
Az Erdészeti Lapok újévi számával fennál
lásának ötvenedik évéhez ért A jubileumi 
szám a rendesnél nagyobb terjedelmű s érté
kes szakközlemények teszik változatossá és 
értékessé a lap tartalmát. Az Erdészeti Lapo
kat dr. Bedő Albert alapította és most Bundl 
Károly egyesületi titkár szerkesztésében jele
nik meg.

Mikép lehetünk hosszú életűek ? Ezen 
a címen, egy orvos aláírással dr. Flóris Áron 
egyetemes orvostudor, fővárosi tanár kitűnő 
orvosi tanácsokat irt a M-g több évi folya
mán. Ez orvosi tanácsokat nun német köny 
vekből compilálta. A gyakorlati életből szűrte 
le s nagy elméleti és gyakorlati szaktudásával, 
erős hazaszeretetével úgy dolgozta fel, hogy 
azzal nemzetének használjon, a magyar fajt 
erőben, egészségben hosszú életen át megtartsa.

Dr. Flóris Áron nem utasítja a kornya- 
dozó embert mindjárt a doktorhoz. E helyett 
vonzó, népszerű módon megismerteti az olva
sóval azokat a testedző módokat, melyek a 
szervezetet ellentállóvá teszik és azokat a kéz
ügyben eső gyógymódokat, miket a természet 
kínál s mikkel a bajtól szabadulni lehet. Egy 
testben, lélekben erős, edzett szervezetű egyé
nekből álló magyar társadalom képe lebeg 
Flóris Áron szemei előtt s ehez széles körű 
tudásával vonzó olvasmány alakjában megadja 
az útmutatást, még pedig azt az utmutátást, a 
melynek helyességét nagyszészt saját szerveze
tén próbálta ki.

Flóris Áron Mikép lehetünk husszu éle
tűek ? c müvét most három kötetben fogja kiadni. 
E mü megjelenése esemény számba megy a 
magyar irodalomban. Én aki Hufeland Makro 
biostikájától kezdve nagyon sok orvosi munkát 
olvastam, tapasztalatból mondhatom ilyen uj 
csapáson haladó, egészséges és beteg "embert 
egyaránt érdeklő, vonzóan irt, alaposan tájé
koztató mü még nem jelent meg.

E munka olyan nélkülözhetetlen kézi 
könyvvé válik rövid idő alatt, hogy azt kézi 
könyvtárából egyetlen intelligens ember, egyet
len község, vagy testület sem fogja nélkülöz
hetni.

| Nagy jelentősége van e munkának most, 
j amikor az állam is kezd az állategészségügy 

szervezése után, a nemzet közegészség ügyével 
is rendszeresen foglalkozni és mikor kezdik 
belátni, hogy nem csak a beteg ember gyó
gyításával, hanem az egészséges ember szerve-; 
zelének ellentállóvá tételével kell, irányítani á 
közegészség ügyét.

Dr. Flóris Áron könyvéhez az ország 
egyik legjelesebb tollú ujsáirója Borbély György 
zalaegerszegi állami főgymnasiumi tanár a »Ma
gyar Paizs« szerkesztője irt előszót.

A mü külsőleg is díszesen lesz kiállítva, 
magyarstilü fej- és véglécekkel. . Szerző maga 
adja ki és tőle (VII. Karpfenstein utca 18 sz.) 
rendelhető meg. Az első kötet ára 3 K. 20 fill.

K I.
A világ gazdasági viszonyai az 1909—

10. években. A m. kir. Kereskedelmi Muzeum 
ezen cim alatt 121 lapra terjedő füzetet tesz 
közzé, mely 65 külföldi állam és terület gaz
dasági viszonyaihoz nyújt vezérfonalat. A füzet 
ugyanis a cs. és kir. konzulátusok, a kereske
delmi miniszteri szaktudósitók és kereskedelmi 
múzeumi levelezők mindazon évi, évnegyedes, 

I havi és külön szakjelentéseihez, melyek az 
említett területekről 1910-ben beérkeztek és a 
«Közgazdasági Értesitő«-ben megjelentek, föld
rajzi’és tárgymutatót szolgáltat mindazoknak, 
akik bizonyos külföldi területek gazdasági vi
szonyai és egyes árucikkeknek külföldi besze
rezési vagy eladási piacai iránt érdeklődnek. 
A füzetet a Kereskedelmi Muzeum igazgató
sága az érdeklődőknek díjtalanul küldi meg.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

-f- A fa, a barnaszén és kőszén ha
mujának trágyaértéke A hamufélék trágya
értéke igen széles határok között ingadozik. 
Legtöbbet érő a ki nem lugozo'.t fahamu, 
amennyiben nagyobb mennyiségű szénsavas 
mész és magnezián kívül 6-10% kálit. 2—5°/0 
foszforsavat tartalmaz. A lombelevelü fák ha
muja valamivel többet ér, mint a tülevelüeké. 
A bozotból, ágakból származó hamu jobb mint 
a hasábfa hamuja. Ott tehát, ahol a hamu ol
csón kapható, előnyös trágyázásra felhasználni, 
különösen jónak bizonyult a faháhni a szőlők 
trágyázására. A vízzel kilúgozott hamu is hasz
nálható még trágyázásra^ mert benne van az 
összes foszforsav és egy kevés káli. A szap
panos hamu azonban a hozzáadott mészen kí
vül klórt is tartalmaz, ezért ezt közvetlenül 
trágyázásra használni nem szabad, hanem a 
komposzt közé kell keverni. Sokkal kevesebbet 
ér a barnaszén és kőszén hamuja. Ezek oly 
csekély mennyiségű kálit és foszforsavat tartal
maznak, hogy nem is érdemes őket trágyázásra 
használni. Legfeljebb oly esetben lesz célszerű 
ezeket a szántóföldre hinteni, midőn kötött, 
nedves talajokat akarunk megjavítani, mert a 
barna- és kőszénhamu lázitja, porhanyitja a 
talajt és igy annak fizikai tulajdonságait meg
javítja.

+ Szárított tengerimoslék lovaknak. 
Egy gazda aki a tengerimoslékkal kísérletezett, 
imigy irja_ le tapasztalatait: Midőn március 
végén a takarmánykészletem fogyni kezdett 
ugyannyira, hogy a lovak árpaszalmára szorul
tak, az igáslovak eddigi napi adagját (8 lit. 
zab és 10 kg. széna) valamely erőteljes takar
mánnyal kellett pótolnom, annál is inkább, 
mert a tavaszi munka ugyancsak megerőltette 

őket. Szárított tengerimoslékkal tettem próbát 
tiz darab lónál és négy darab csikónál. Kez
detben 1 kg. szárított moslékot 6 liter zabbal 
elegyítve etettem, A lovak a keveréket szíve
sen ették kettő kivételével, melyek csak ne
gyednap szokták meg, azóta azonban szívesen 
eszik. Erre 2 kg. szárított moslékot kaptak 6 
liter zabbal. A tavaszi munkát a lovak e mel
lett az etetés mellett könnyen végezték, s 
igen jó kondícióban voltak, mi a szárított 
moslék kitűnőségét bizonyítja. Ugyanezt az ered
ményt zabetetéssel kétszeres költséggel lehetett 
volna elérni. A szoptatós kancáknál igen jó 
tejetőfakarmánynak bizonyolt, mert a csikók 
valóban kitünően fejlődtek s e közben sem a lo 
vak, sem a csikóknál jsemtni emésztési zavar 
nem mutatkozott.

EGYLETI ÉLET.

Az E. G. E. kolozsvármegyei szakosztályi- 
nak előadásai.

Az E. G E. kolozsvármegyei szakosztálya 
megkezdette a téli előadások tartását a vár
megye községeiben. E hó 8-án vasárnap 8 köz
ségben volt előadás: Válaszúton, Bonchidán, 
Magyarszováton, Vajdakamaráson, Szucsákon, 
Bácsban, Nagypetriben, és Középlakon. 15-én 
Tancs, Kisfülpös, Keszü, Györgyfalva, Bódon- 
kut, Kajántó, Kis- és Nagykapuson tartottak 
előadásokat.

Válaszúton Jászberényi András gazd. akad, 
tanár tartott -érdekes előadást a falusi tej
szövetkezetekről és a fejőstehénről, azután 
pedig a gazdák kívánságára, minthogy a gazda
kör vetőgépet akar beszerezni, a vetőgépet is
mertette részletesen'és magyarázta annak nagy 
előnyét a kézi vetéssel szemben, úgy a mag 
megtakarítás, mint a helyes elosztódás, táp
anyag kihasználás stb. szempontjából. Ugyan- - 
csak a gazdák kérésére, közvetlen modorban, 
állandó érdeklődés közepette ismertette a tár
csásboronának és egyéb a kisgazdaságok üze
mébe is beillő gazdasági gépeknek a hasznát 
és előnyeit, a mai drága megélhetési és nap
szám viszonyok között. Igen örvendetes dolog, 
hogy a kisgazdák belátták a gépek hasznos j 
voltát és azok szükségességét és igyekeznek 
azt magok is társulás utján beszerezni. A gyűlés 
elhatározta, hogy a gépek beszerezhetéséhez 
és a községi legelő ügyének a rendezéséhez 
szükséges segélyért, kéréssel fordulnak a föld
mivelésügyi miniszterhez. Áz előadás az iskola 
helyiségében volt, melyet a szép számmal össze
jött gazdaköri tagok zsúfolásig mgtöltöttek.

Bonchidán, ahol a gazdakör mintaképéül 
szolgálhat a többi községeknek, már a gazda
kör saját helyiségében tarthatta meg Jászbe
rényi András gazd. akad, tanár a vetésről, 
vetőmagról és annak kiválasztás utján való 
nemesítéséről szóló, éber figyelemmel kisért 
előadását. Mint mondottuk mintaképül szolgál
hat a bonchidai gazdakör a melynek saját 
helyiségét, egy az utcáról is látható zöld tábla 
jelzi < Gazdakör» felirattal. Maga a helyiség 
kb. 8—10 m. hosszú és 5—6 m. széles való
ságos terem, mely asztallal, székekkel, szek
rénnyel stb. van felszerelve és igy a gazdáknak 
kellemes otthont, találkozó helyet és kaszinót 
. yujthat. Hogy milyen élet van a gazda- 
. 'rben, azt bizonyítja az, hogy a barátságos, 
n._icg termet megtöltötték egészen a gazdák 

Minden gazdaságban Eurőpaszerto első helyen elismert kltdnő szerkezetű és legolcsóbb, a-gazda minden
nélkülözhetetlenekII követelményeinek legjobban megfelelő

, Eredeti Ka lm ár-rosta l<“
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék Ingyen árjegyzéket kérni.

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztitó gépgyár és vasöntöde. Vczérképvlscí e

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
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ugyannyira, hogy sokan nem jutva helyhez állva, 
hallgatták végig az érdekes és tanulságos elő
adást. Őszinte örömünkre szolgál az a szép ha
ladás, vajha ilyen tempóban haladhatnánk más 
községekben is. Sokat köszönhetünk ebben 
Bartók Béla ref. papnak, a kör buzgó, tevékeny 
elnökének, amiértőt hála és elismerés illeti.

Magyarszováton Juhász Árpád gazd. akad, 
tanár tartott a kisgazdáknak való újabb gépek
ről előadást, amelynek nyomán el határozta 
a gyűlés, hogy á kirendtltség utján kéri a mi
nisztert, hogy gépekkel segélyezze a községet.

Vajdakamaráson, a gazdakör uj helyiségét 
avatták fel, Juhos Lajos gazd. akad, s-tanár 
jelenlétében, hol a gazdakör elhatározta, hogy 
a község elhanyagolt sertésállományának fel
javítása érdekében kéréssel fordul a földmive
lésügyi miniszterhezrsegélyért.

Szucsákon, délelőtt folyamán dr. Seyfried 
Károly gazd. akad, tanár, a javított nyomásos 
gazdaságról és egyéb aktuális, a kisgazdákat 
érdeklő dolgokról beszélt, a szép számú hall
gatóság előtt. Azután Benedek Antal áll. vaj- 
mester tartott előadást a falusi tej kezelésről és 
a tejszövetkezetről a melynek alapján a gazdák 
elhatározták, hogy több takarmányt fognak ter
melni és ezzel párhuzamosan a tejszövetkezetet 
is kibővítik.

Bácsban. délután dr; Seyfried Károly gazd. 
akad, tanár a rendszeres szabadgazdálkodásról 
beszélt, különös tekintettel a bácsi tejgazda
ságra. Benedek Antal áll. vajmester pedig a 
falusi tejszövetkezetek alakításáról beszélt a2 
egybegyült gazdáknak.

Nagypetriben és Középlakon dr. Pavlik 
Sándor, tb. főszolgabíró és dr. Pethő Imre, az 
orsz. álatbiztositó társaság erdélyrészi felügye
lője, tartottak előadásokat, a kisgazdákat ér
deklő mezőgazdasági törvényekről, legelőrend
tartásról és a falusi állátbiztositásról.

A szakosztály továbbra is, január, február 
hónapok minden . vasárnapján, fog előadásokat 
tartani és az erről szóló értesítést minden hét
nek az elején megküldi a községi elöljárósá
goknak és a gazdaköri elnököknek Ezúton is 
kérjük a tisztelt gazdaköri elnök, lelkész jegyző 
és tanító urakat, hogy igyekezzenek odahatni, 
hogy a gazdakörbe az összes kisgazdák bevo
nassanak és szólítsák fel a tagokat az előadá
sok lelkiismeretes látogatására.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK
Munkásszerződésék megkötése. A föld

mivelésügyi miniszter Taz egyik közigazgatási 
bizottság felterjesztésére kivételesen'megengedte, 
hogy a mezőgazdasági munkásokkal és a dohány
kertészekkel kötendő szerződések az elöljáró
ság közbenjötte nélkül legyenek megköthetők 
és a megkötött szerződések csupán láttamozás 
végett mutattasanak be az elöljáróságnak. Az 
alispán a földmivelésügyi miniszter engedélye 

. kapcsán sziguruan figyelmeztette a elöljárósá
gokat, hogy a hozzájuk láttamozás végett be
mutatandó szerződéseket gondosan vizsgálják 
felül abban a tekintetben, hogy megfelelnek-e 
azok a törvény rendelkezéseinek és ha a leg
csekélyebb eltérés mutatkozik azokban a tör
vény kivánataitól, az esetre a láttamozást fele
lősség terhe mellett tagadják meg, nehogy a 
szabálytalanul kiállított szerződések alapján 
folyamatba tehető jogigények érvényesítése 
a felekre . nehézséggel illetőleg hátránynyal 
járjon.

kereskedelemügyiminisztérium műn- 
kítprogrammja. A kereskedelmi tárca körében 
a jövő év folyamán a többek között törvény
javaslat készül; az iparüzemekben alkalmazott 
gyermekek, fiatalkorú munkások és nők mun
kaidejéről és védelméről, az ipari ólommérge
zések mcggátlásáról és az ipari mérges anyagok 
használatának korlátozásáról, a magántisztviselők 
és kereskedelmi alkalmazottak szolgálati viszo
nyának zsabályozásairól, az ipari munka vasár
éi ünnepnapi szüneteléséről, az építőiparok 
gyakorláséiról, a vándoriparról és a házalásról, 

az iparüzletekben alkalmazott tanoncok, segé
dek és gyári munkások munkaviszonyáról, az 
ipari és kereskedelmi alkalmazottak munka
viszonyából folyó vitás kérdések eldöntésére 
ipari bíróság szervezéséről.

Földmivelésügyi minisztérium a szőlő 
kért. Az 1911. évi állami költségvetésben sző
lészeti és borászati célokra 2,204. 551 korona 
költség van felvéve. Ebből ' 251.437 korona 
személyi járandóság, 211.915 korona dologi 
kiadás, 224.200 állandó jellegű szőlészeti és 
borászati célok előmozdítására. Mint rendkívüli 
kiadások szerepelnek a szőlészeti -intézetek 
fejlesztésére 24.000 korona, a filloxera elleni 
védekezésre 967,000 korona, a kísérleti állomás 
céljaira 164.000 korona, a szőlőkölcsönök felü
gyeleti költsége 20.000 korona, a magyar ampe- 
lografiá kiadására 4000 korona, borértékesítés 
előmozdítására 300.000 korona, vegyes beru
házásokra 37.400 korona. E statisztikából lát
ható, hogy a szőlészeti célokra szánt 2 millió 
körüli összegnek majdnem felét felemészti a 
filloxeravész elleni küzdelem.

Földmivelésügyi miniszter a kisgaz
dákért. A földmivelésügyi miniszter leiratban 
értesítette a Miniszteri Kirendeltség Kolozs- 
megyei osztályát, hogy kérésükre hajlandó a 
Központi Állatbiztosítási szövetkezetbe 'fize
tendő, összeg félszázalékát fizetni. Ez a rendelet 
első pilantására nem igen látszik nagy jelentő-* 
ségünek ha azonban szorosabban vesszük a 
dolgot nagy eredményt jelent. E hírünkkel 
kapcsolatosan megemlítjük hogy a Kirendeltség 
kérésére a központ a gazdák által fizetendő 
biztosítási összeg maximumát 5 és fél %-ról 
3 és fél %ra szállította le.

Csángók visszatelepítése. A földmive
lésügyi minisztérium megvásárolta Bocz Géza, 
szászvárosi főerdész lozsádi birtokát. A birto 
kot parcellázni fogják és arra Bukovinából 
csángókat fognakjvisszatelépiteni. Zudor József 
lozsádi nagybirtokos birtokait a kincstár szin
tén meg akarja venni csángótelepités céljából.

Tojás- és baromflárusitás — nem há
zalás. A kereskedelmi miniszter legutóbb egy 
konkrét eset kapcsán kimondotta, hogy a 
mindennapi fogyasztásra szolgáló cikkeknek, 
igy a tojásnak és a bromfinak, házról-házra 
való árusítása nem tekinthető házalásnak és 
ilyen cikkekkel, még ha nem saját termésüek 
is, bárki engedély nélkül szabadon űzhet ke
reskedést. '

Internátusok a kincstári erdőőrök 
gyermekei részére/ Serényi Béla gróf föld
mivelésügyi miniszteFelhatározta, hogy a kincs
tári erdőőrök gyermekei részére még egy in- 
ternátust létesít, mert Zborón és Rózsahegyen 
eddig létesített két nevelőintézet nem képes 
befogadni az állami erdészetnél alkalmazott 
erdőőrök gyermekeit,;a kik magyar nyelvű ok
tatásban ' szeretnének részesülni. A harmadik 
internátnsban nemcsak elemi iskola lesz, hanem 
a növendékek egy részét a gyakorlati erdei 
munkákra és erdőőrzésre tanítani fogják, a 
leánygyermekek pedig a gyakorlati gazdasági 
ismeretekben fognak megfelelő oktasásban ré
szesülni.

Két millió korona állattenyésztésünk 
fejlesztésére. A kormány állattenyésztésünk 
fejlesztésének céljaira két millió koronát szava
zott meg, mely összeget Serényi Béla gróf 
földmivelésügyi miniszter, a községek apaállat 
szükségleteinek fedezésére fordítja oly módon, 
hogy azon szegényebb községeket, melyek eddig 
az apaállat beszerzésénél csak 20°/, segélyben 
részesültek, ezután 30—40".. segélyben fogja 
részesíteni. Továbbá azon községekben, melyek 
ben a községi bikatartás nehézségekbe ütközik, 
sokszor az állat rovására, intézkedni fog, hogy 
a bika tartásra kiadassák. Indokolt esetben jó 
minőségű anyaállatok beszerzéséhez is nyújt 
segélyt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
— Kitüntetés. Ő Felsége a király, a 

magyar miniszterelnök előterjesztésére Daroczi 
Vilmosnak, a «Magyar Dohányujság* szerkesztő
jének érdemei elismeréséül a Ferenc-József- 
rend lovagkeresztjét adományozta. Daróczi 
Vilmos a hazai mezőgazdasági irodalom hivatott 
és nagyérdemű munkása és a magunk részéről 
is kollégális tisztéttel üdvözöljük e magas kitün
tetés alkalmából.

A vetések állása és a mezőgazda
ság állapota. A földmivelésügyi miniszterhez 
a gazdasági tudósítóktól január 9. ig beérkezett 
jelentések alapján. Mult évi december hónap 
folyamán is többnyire enyhe és csaknem állan
dóan csapadékos, ködös és néhol szeles időjá
rás volt s csak néhány nap óta szárazabb és 
sülyed fagy felé, sőt több helyen fagy. A foly
tonos eső és havazások következtében a külső 
mezei munkálatok teljesen megszakadtak és a 
remélt befejező szántás-vetés is a feneketlenné 
vált közlekedési utak és nagy sár miatt félbe
maradt. A gazdasági munkálatok tehát ttsztán 
a belső házi munkálatokra elvétve trágyázásra 
szorítkoznak. A nagyon sok esőnek és hónak 
meg volt az az előnye, hogy a tömérdek sok 
egér országszerte megfogyott, több helyen tel 
jesen kipusztult és csak a homokosabb és domb 
vidéken mutatkozik még kártételük, a hol eddig 
a túlságos sok nedvesség, sőt köd nem végez
hetett még velük. Fritt és hesszeni légy káro
sodásokról is panaszkodnak a gazdák. Remélni 
lehet ugyan, hogy ezeknél is a nyirkos és bő
séges talajnedvesség a vetések további károso
dását megakadályozza. Az egerektől és férgek
től károsított vetések némely része időközben 
már is annyira helyreállt, sőt megjavult, hogy 
kielégítőnek jelezhető, viszont helyenként, a 
hol az egerek nemcsak a vetéseket legelték le, 
hanem részben a gyökérzetet is tönkretették 
ott a foltok nem tűntek el és igy hiányosak is 
a gombafélék vetései- Általában tehát az őszi 
vetések különbözően állanak és igen jó időre 
volna szükség, hogy teljesen megjavuljanak. A 
lóherésekben és lucernásokban okozott egérkár 
néhol nagyon is jelentékeny. A takarmányozási 
viszonyok nagyobbára kielégitőek, sem szálas 
takarmányban, sem alomszalmában, egyes ki
sebb területeket kivéve, nincsen hiány. Az 
állatok egészségügyi állapota kedvezőbb, a 
száj- és körömfájáson is a legtöbb község állat
állománya már keresztülment, a hol pedig fel
lép, ott is enyhébb lefolyású.

— Az erdélyrészi méhészegyesület, 
harminc éves fánnállásának emlékére január 
22-én délelőtt 10 órakor jubiláris közgyűlést 
tart. A tárgysorozat ez: Elnöki megnyitó. Vissza
pillantás a harminc évre. Zsögön Béla dr. ig. 
alelnök. Évi jelentés. Balázs Ferenc dr. főtit
kár. A pénztárvizsgáló bizottság jelentése és az 
1910. évi zárószámadás. Az 1911. évi költség
vetési előirányzat. Választás, iditványok. Sor
solás. 4..-;,.

— A földmivelésügyi miniszter állal 
adományozott gazdasági gépek. A földmive 
lésügyi miniszter, hogy a kisgazdák között a 
jobb talajmüvelés és a fejlettebb gazdálkodási 
mód jobban és könnyebben elterjedjen, erdély-' 
részi kirendeltsége utján kisgazdáknak való 
kisebb gazdasági gépeket osztott ki ingyen 
használatra a gazdakörök között azok minden
kori kérésére. Ingyen gépeket osztott ki 1909. 
közepétől 1910. év végéig Kolozsmegyében a 
következő gazdakörök között: Szászfcnes: egy 
vetőgép Szucsák: egy könnyebb és egy elő- 
hántó Sack eke, vetőgép, konkolyozó, Kalmár
rosta, szecskavágó, répavágó, rétborona, hegyi 
váltóeke, Nagyalmás: Dorner eke, tengerimor
zsoló, szecskavágó, répavágó, szőlőpermetező, 
Nagypctri: egy Dorner eke, szecskavágó, Kal
már-rosta, Bács: egy vetőgép, Dorner eke, Kidé: 
egy konkolyozó, Bodonkut: egy konkolyozó, 
Kolozsvári gazdasági egylet: egy vetőgép. Nagy- 
sármás: egy vetőgép, rétborona, triőr, Kalmár-
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.justa, Uzdiszentpéter: egy váltóeke, Kalmár
rosta, szecskavágó, triőr, vetőgép, Pusztakama
rás: egy kerülő éké, répavágő, Do'rner eke, 
Tűre: egy váltöeke, Fejérd: egy czecskavágó. 
rétborona, váltóeke, Magyarszovát: egy triőr, 
■Kalmár-rosta, Ketesd: egy szőlőpermetező, Keszü: 
egy szőlőpermetező, vetőgép, Zsobok: egy szőlő
permetező, Bánffyhűnyad: egy szőlőpermetező, 
vetőgép, Köbölkút: egy vetőgép, Kalmár-rosta, 
Mezőörményes: egy szecskavágó, és egy répa 
•vágó, Nagykapus: egy konkolyozó és egy rét
borona, Magyarpalatka: egy tengerrmorzsoló és 
egy Kalmár-rosta, Dedrádtszéplak: egy triőr és 
egy tengerimorzsoló, Vajdakamarás: egy kon- 
kolyozó, Kisíülpös: egy konkolyozó, Tuson: 
egy váltóeke, szántóföldborona, Kalmár-rosta, 
Sárvásár: egy Kalmár-rosta, Katona: egy Kai 
már-rosta, Sz íszludvég: egy konkolyozó, Magyar- 
gyerőmonostor: két váltóeke, Magyarbikal: egy 

Jkonkolyozó, Bogártelke: egy konkolyozót és 
íKalmár-rostát, továbbá a megye minden járá
sába, összesen kilenc tengeriszártépő gépet, 
-összesen 14.433 kor. 49 fillér értékben. Ezen
kívül 30%'os gépvásárlási kedvezmény címen 
a következő gazdaköröket segélyezte: Nagysár- 
más: egy tengerimorzsoló, eke, Bánffyhűnyad: 
egy szecskavágó gabonatosta, répavágó, Kalmár
rosta, három szőlőpermetező, Grubber porha- 
nyító, rétborona, és egy Kalmár-rosta, Kolozs- 

; vári gazdazági egylet: két Kalmár-rosta, répa
vágó, kukoricamorzsoló, Magyarszovát: egy 

Jurenák eke; Nagypetri: égy'szőlőpermetező és 
egy kerülő eke, Bogártelke: egy kézi cséplőgép, 
lnaktelke: egy konkolyozó vásárlásában össze 
^sen 676 korona összeggel.

Ezen állami gépek mindennütt jó szolgá
latod tettek, s a kölönben conservativ falusi 
gazdák közt csakhamar divatba jöttek az állami 
gépek s szívesen fizetik a nehány fillérnyi gazda- 
iköri illetéket.

— A fogyasztási szövetkezetek fejlő- 
<dése. A fogyasztási szövetkezetekre, de külö- 

„nősen a legnagyobb magyar fogyasztási szövet- 
* kezeti központ, a »Hangya* kötelékébe tarto

zókra nézve, az elmúlt üzletév minden tekintetben 
«eredményes volt.' Az elmúlt év folyamán a 
;szövetkezetek száma 90-nel gyarapodott s ne
hány nap múlva el fogja érni az ezret. Rend
kívüli mértékben emelkedett a »Hangya« köz
pontnak a forgalma is. Az elmúlt évben meg
haladta a 19 millió koronát. Ily módon sikerült 
a folyó esztendőben is a legnagyobb magyar 
.fogyasztási szövetkezeti központnak megtartania 
.a világ nagy fogyasztási szövetkezetei között 
kivívott helyét Amint tudnivaló, a nagy fo
gyasztási szövetkezeti központik között a > Han
gya* a hatodik a forgalom nagyságát tekintve, 
Felülmúlta e tekintetben az osztrák fogyasztási 

.-szövetkezeti közponot is.

— Főiskolakezelök jutalmazása. A Ma
gyar Földhitelintézet a községi főiskolakezelők 
•és gyümölcsfatenyésztést oktató községi kerté
szek jutalmazására nagyobb összeget bocsátott 

.a földmivelési minisztérium rendelkezésére és 

.abból évről-évre többeket jutalmaznak meg. 

.Mult év végén 21 pályázó részesült jutalomba, 
. akik közül nehánynak nevét buzdításul itt kö
zöljük. Az I. dijat (600 korona) Géher Lajos

■ derecskéi tanító nyerte (Bihar m.) A 200 koronás 
dijakat Pokoly Kálmán zilahi (Szilágy m.), Hor
váth Zzigmond szilágysomlyói (Szilágy m.), 
Bratu János tiliskei Szeben m.j, Sándor Lajos 
miklósfalui (Udvarhely m.), Kelemen László 
bonchidai (Kolozs m.i, Gáspár István köpeci 
(Háromszék m.) Miillcr János vojolai (Kolozs m.) 
tanítók nyerték el, akik községeik gyümölcs
termesztésének fejlesztésére sokat munkáltak 
és a jutalmakra szakértői megvizsgálás után 
valóban érdemeseknek találtattak.

— Kivándorlás 1'310 november ltó- 
blIH. A M. kir. Statisztikai Hivatal jelentése 
szerint 1!110 november havában 5415 egyén 

vándorolt ki és pedig 4715 útlevéllel és 720 
útlevél nélkül. A kivándoroltak közül 4639 
mént Amerikába. 423 Romáoiában és 173 
Németországba. Az 1900 november havában 
a kivándorlók száma 8398 volt ez igy ahhoz 
képest az idei kivándorlók száma jelentéke
nyen megcsökkent. A kivándoroltaknak 28'3‘/o'a 
volt magyar anyanyelvű. Az 1910. év novem
ber havában 729 külföldi egyén kapott lak
hatási engedélyt.

— Országos tenyészállatvásár és gép
kiállítás Budapesten. Az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület által március hónap 11- 
és 12. napjain rendezendő országos tenyész
állatvásár és gépkiállítás bejelentési határideje 
február 10-én jár lé.

— Uradalmak és gazdaságok figyel
mébe. Értesittetenek az uradalmak, hogy 
Békéscsaba községben az 1911-ik évre mesz- 
szebb vidékre is elszegődni hajlandó jó gaz
dasági mezei munkások nagy számban kapha
tók, akik aratást, cséplést vagy bármiféle 
munkát vállalnak. A megkeresések >Községi 
gazdasági munkásközvetitő hivatal, Békéscsaba* 
intézendő. ,

— Egészséges eledel-e a hal? A tel
jesen friss hall kellő módon elkészítve, egyike 
a legegészségesebb táplálékoknak, Azonban mi
helyt nem teljesen friss a hal, nem igy áll a 
dolog. Dr. Ulrieh, a. zürichi egészségügyi inté
zet orvosa vizsgálat tárgyává tette a halak bak- 
teriumtartalmát. Ezek szerint az összes táplá
lékok közül a halban van a legtöbb becillus és 
pedig különösen telve van colibacillusokkaL 
melyek a tifusz-bacillusokhoz hasonlók. Van
nak azonkívül a halban proteus bacillusok is. 
Az utóbbi bacillusok adják az állott halnak az 
ismeretes szagot. E bacillusok még főzés alkal
mával sem pusztulnak el, hanem folyton sza
porodnak s pár nap alatt ellepik az egész hal 
belsejét. Különösen gyorsan szaporodnak nyá 
ron, mikur a megfőzött és több napig állva 
hagyott hal elfogyasztása életveszedelmes. A 
colibacillusok a halból az emberi testbe jutván 
szintén veszedelmesek, erős gyomorgörcsöt és 
súlyos természetű bélbajokat okoznak. A ján- 
latos vigyzni arra, hogy romlot hal ne kerüljön 
fogyasztásra.

— A kolozsi vásárok. A kereskedelmi 
miniszter megengedte, hogy a Kolozsvármegye 
területéhez tartozó Kolozs rendezett tanácsú 
városban ezentúl állandóan minden évben a 
febr. hó 10-re eső országos vásár a hüsvét 
után következő első szerdán, a szeptember hó 
29-re eső országos vásár pedig november hó 
5-én tattassék meg és pedig, olyképen, hogy az 
említett napokon tartassák a kirakóvásár, a 
uatárnapokat közvetlenül megelőző két-két 
hapon át pedig az állatvásár. Megengedte to
vábbá a miniszter, hogy Kolozs városnak min
den szerdára eső hetivásárát jövőben állandóan 
minden hétfőn álatfelhajtással tartsák meg.

— A kolozsvári közvágóhíd decem
beri forgalma a következő volt: Levágtak 107 
ökröt, 371 tehenet, 32 bivalyt, 768 borjut és 
növendéket, 7 juhot, 36 bárányt, 1289 sertést, 
13 süldőit, 148 malacot, 145 lovat.

— Miinkásbiztositási elvi határozat. 
Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentőségű 
határozatban mondotta ki a kerületi munkás- 
biztositási választott bíróság, hogy a gazdasá
gokban alkalmazott szegődményes iparosok, ha 
kizárólag saját gazdájuk gazdasága szeszére 
dolgoznak, nem tartoznak az 107. évi XIX. te. 
hatálya alá.

— A székolyíöldi fa kereskedés és fa
ipar terén, — amint ezt Marosvásárhelyről 
jelentik, az elmúlt évben, kivált a nagy üze
meknél. élénkség volt tapasztalható. A kisebb 
és főképp fölgyfa értékesítéssel foglalkozó kc- 
heskedök panaszkodnak az áru nehéz elhelyez- 

tetése miatt. Különösen sérelmüket képezi,, hogy 
a bükk talpfák térfoglalása teljesen háttérbe 
szorította a íölgy talpfákat s igy ezeket nem 
tudják értékesíteni. Fakitermeléssel kapcsolatos 
fakereskedésnek egyébként elég kedvező hely
zetéről tanúskodik az, hogy Csik-, Háromszék- 
és Udvarhely megyékben jelentékeny erdő el
adások történtek.

A LAPFELtiGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE HELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOKAJI LÁSZLÓ.

A LAP AZ ÉRD. RÁZD. EGYLET TULAJDONA

-—= A MAGYAR ==
JELZÁLOG HITELBANK

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
——— (tJokai-u. 2. sz. I. emelet.) ■ 
ZFÖIuZDZB I LTOKKÁ 

és a nagyobb városokban fekvő
ZÉZ -Á- Z .A. K S
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt.
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfiai adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfogad
TAKARÉK-BETÉTEKET 

és előnyösen kamatoztat. 
_____ Telefonszám 27. ■
2001

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-utca 10. II. em. 

Alakult 1900.
Biztosítéki alap

Alapítványok a kormány hozzájárulá
sával .................................. ..... 1,981.700.— K

Tartalékok . . . . ............................. 1,933.963.54 „
Összesen: 3,915 663.54 „

1901. évi fölösleg . . ............................. 90.349.— K
1 )02. , ..... 59.782.26 „
1903. „ , ■ . ............................. 109.331.73 B
1904. „ „ • ■ ............................. 72.438 23 „
1905. , „ . . ............................. 61,730.60 ,
1906. , ............................. 39,243.65 „
1907. „ „ . . ............................. 41,877.32 „
1908. „ , . . ............................. 81,088.76 „
1909. „ „ ........................................ 100,589.04 ,
Biztosításokat elfogad tűz- és jégkár ellen, úgyszintén 

az ember életére különféle módozatok szerint.
Az üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré- 

izesülnek és az 1901. éví üzletfeleslegböl úgy a tűz, mint a jégká 
ellen biztosítva volt tagok 4n/0-os díjvisszatérítést kaptak’

Az 1902. évi üzlet teleslege közgyűlési határozattal tarta
lékba helyeztetett. Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4°/a-o» 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 1905. cvben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. Az J906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adják fel biztosí
tásukat 5% engedményben részeltettek. Az 1907. és 19 18. valamint 
1009. évi OzlrtfölAsleggrl pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy hogy 
1909. év végéti a tartalékok 1,°33.9Ű3.54 koronára rúgnak.

Biztosítási ajánlatok bonyuíthatók közvetlenül 
vagy a képviselők közvetítésével. Nyointatványnyal ős 
felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál.
2008 Az Igíizgatósrtj:.

▼AYAVAYATAVATAVAT
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Hullámos

tárcsásboronák
tagadhatatlan az egyedül tökéletes munkát végző tárcsás
borona, mit a magyarországi gazdák számtalan elismerése is 
bizonyít, könnyebben jár, jobban fordít és porhanyit, mint a 
homorú tárcsa. Mielőtt homorú tárcsásboronát vásárolna, 
nézzermeg avagy érdeklődjön a hullámos tárcsáju tárcsás

boronák számtalan előnyei felöl.
Mielőbbi megrendelést kérünk a tavaszi 

idényre, mert a kereslet igen nagy.

Az eredeti ,,.Vloli<31-iíxi~“-féle
I Inimm r)ri11u esyetemes sorvetőgép, úgy 

)) kJIlLvUlll l_x I 111 célszerű szerkezete, mint 
munkateljesítése tekintetében az összes többi gyártmányok 

között az első helyet foglalja el.
. Könnyen átalakítható műtrágyának sorba való hintésére 

szolgáló mütrágyaszoró készülékkel.

Utánzatoktól 
pair- tessek 
óvakodni!!!

legtökéletesebb sorvetőgép. x

Bacher Rudolf—Melichár Ferencz cégnél.
< Magyarországi vezérképviselő: -Szöes Zsigmond - ”

lOMMST, HL, Bagymoő-nto szám. 
Árjegyzék, árajánlat kívánatra bérmentve!!!

B

SZŐLŐOLTVÁNY-ELADÁSI
Az idei esztendő a peronosporának óriási mód kedvezett 

és ez az oka, hogy az egész országban nagy pusztításokat is 
végzett. Ellepte nagyrészt az oltványokat és vesszőket is és aki 
ilyen oltványból vagy vesszőből ültet, eredménytelen lesz a 
telepítése. .

Büszkén állíthatom, hogy összes oltványaim és vesszó'im 
mind egy szálig peronosporamentesek és igy nemcsak kifo
gástalan anyagot, de hosszuéletü tőkét is adok vevőimnek. Min
den érdeklődőt szivesen látok, hogy ezen állításom valódiságáról 
személyesen győződjék meg.

szőlő; a legbővebben termo szőlő. 100 hektolitert 
VuUUtt" terem holdanként s amellett jó zöldfehér bort ad. 

Pn7QAfiví fehér; legújabb európai hybrid, 1'hold 70—80 
r UZbUIiyi hl. terem. Rendkívül buja növésű s igy öreg 
szőlőkben a hiányok pótlására alkalmas, már az első évben 
150 cm. magasra megnő. Bora kitűnő, nem rothad, ez a jövő 
szőlője.
IMÍfionoí- Öltőnél; a legfinomabb bort termi; zamatos erős, 
iVlUbvdl ezukorfoka október közepére 26—28 fok, igen bo-

Gyökeres fásoltvány, ezre.........................................  180 K
Gyökeres fásoltvány szépséghibával, olyan kötelezettség-' 

gél, hogy 95% .megered belőle, ezre 90 K
Gyökeres zöldoltvány, ezre....................................................170 K
Sima zöldoltvány, ezre .........................................................  9i) K
Gyökeres Ripária Portális I., ezre . . .  .....................36 K
Gyökeres 2 éves I., ezre . . . . . . . . , ... 40 K
Sima Ripária Portális vékony II., ezre................................' 20 K.
Gyökeres hazai nemes vessző, ezre.............................. 40 és 36 K
Sima hazai nemes vessző', ezre .........................   . 10 és 8 K
legjobb fajokban, teljes jótállással, azon kötelezettséggel, hogyha 
a küldött anyag meg nem felel, azt visszaveszem ,s pénzét visz- 
szaadom, 2529

termő, gyenge borok feljavítására alkalmas. Ezek ára:
1000 gyökeres fásoltás ...............................  . 200 korona
1000 2 éves gyökerű fás vagy zöldoltás..................... 220 korona
1000 gyökeres zöldoltás , ,....................................  . 180 korona
1000 sima zöldoltás..................... ..... 100 korona
1000 gyökeres nemes vessző...........................................- 50 korona
1000 sima nemes vessző................................................ 20 korona

Szőlő oltvány legjobb fajokban.
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves gyökerű, egy edül
-alkalmas régi telepek foldozására, ezre.......................... 200 K

Nagy árjegyzék ingyen. “W]
CcahaíTunníTtra legkorábbi és legfinomabb csemege- 
Vöctuagyungyt fajta még alig kapható. Szaporítani 
legajánlatosabb. 1 db gyökeres oltás 40 fill., 10 db 3f/2 K, 100 
db 32 K; 1 sima oltás 20 fill., 10 db 1’80 K; 100 db 16 K. 
Oltványaimért teljes felelősséget .vállalok. Rendelésnél az ár 

negyedrésze előlegül beküldendő, a többit utánveszem.

Székely I. József
GYÖNGYÖS. Szent-Urbán-templom.

Eladó
70 drb 14 hónapos

drbként 160 korona árban.
Leveleim:

NAGY DÉNES földbirtokos.
Torda.

g Eladó
8 1000 kai. holdas birtok
X prima, termő föld, circa

600 kát. hold szántó, a 
többi kaszáló cs legelő.yz

0 Kolozsmcgyében a nagysár- £ 
0 mási földgáz forrástól 8 km.
0 ,— távolságra. — £

X & Bővebb felvilágosítást g
0 ad Dr. Szent-Iványi József

Farnos, u. p. Bánffyhunyad. X

Qxxxxxxxxxxxxxxxy

J

1^3“ Mayfarth-féle

a legjobbak! 
mindenféle 

magvaknak.
Egyforma 
kivetés.

Minta I
1911 I

Évek óta legjob
ban bevált. —Erő

teljes, szolid 
szerkezet.

Legegyszerűbb 
beállítás és 

kiürítés.

| Alapittatott 1872.| MAYFARTH PH. ís ts1 | 1500 munkás. 

gépgyárak, vasöntödék és gőzliámorok

BÉCS, II./, TABORSTRASSE 71. 252f
Kimerltó'képesárjegyzékek Ingyen. — Képviselők és rfszontelárusltók kerestetnek.

faj tojások.
A kolozsvári 

állatkiállitáson első 
díjjal díjazott

Orpington- 
törzs fajtojások 
c I a d ó l\. 
1 drb. 60 fillér. 
Erzsébct-út 

13. szám.
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Sz.: 234-1911.

Gabonaeladási hirdetmény
Közhírré teszem, hogy a felügyeletem alá tartozó alábbi birtokokról 
q. tavaszi árpa eladás alá bocsáttatik és pedig:
1. A marossolymosi kincstári birtokról . .
2. A dezméri
3. A magyarigeni"
4. A folti
5. Az alpestesi
6. Az alsódetrehemi
7. A krasznahidvégi

Ti 

Ți

V 

»

350
45
30
20
58

210
104

q- 
q- 
q- 
q- 
q- 
q. 
q-

CD 
< 
CD 
CO 
N

Oh

•o 
CD

»
n

n

n

A zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyilvános szóbeli verseny- (£$£) 
tárgyalás az eladó árpára a f. évi február hó 1-én d. e. 10 órakor fog 
az alulírott hivatalban megtartatni.

Venni szándékozók sajátkezüleg aláirt és lepecsételt, 1 koronás 
bélyeggel ellátott ajánlataikat, melyeknek boritékára „Ajánlat a telepítési 
kincstári birtokok árpájára “ feljegyzendő, 5% bánatpénzzel ellátva 1911 
év február hó 1-sö napjának d. e. 10 óráig, vagyis a tárgyalás meg
kezdéséig alólirott Telepítési Felügyelőséghez (Kolozsvár, Becskay-tér 2. 
szám) nyújthatják be és azután a szóbeli árverésen is résztvehetnek.

Az árpa minőségéért és mennyiségéért eladó szavatosságot nem vállal.
Az árpát á birtokhoz legközelebb fekvő vasúti állomásra eladó kincs

tár fogja elszállítani.
Az ajánlatban kiteendő az is, hogy ajánlattevő a Telepítési Felügyelő

ség által 1911 év január hó 12-én 234 sz. alatt kiadott részletes árverési 
feltételeket ismeri s azoknak magát aláveti.

A részletes árverési feltételek kívánatra megküldetnek.
Elkésett, vagy távirati ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

M. kir. Telepítési Felügyelőség.

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefon’szám: 625.

Készit fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készit vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. — Elvállal jutányos árban 
évi jőkarban tartásokat és minden ,e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legju ányosabban. 

2436

waggonnyi 
szénát 

adhatolț el. 
Lapusnyak, u. p.

H.-DOBRA.
Illyés Szávin körjegyző.

2526

Kolozsvár, 1911 év januárius hó 12.

k Kiscsaládu szőlőkezelő, J i F’ ki a szőlészeti tanfolyamot jó sikerrel végezte . 
J szőlőoltásban, pincekezelésben, gyümölcsészetben J 
v és a gazdaság vezetésében szakszerűen jártas, V 
' jelenleg is Kisküküllőmegye legszebb szőlőtele- ’ 
L pének kezelője s a gazdaságban mint számtartó k 
V van alkalmazva, olyan kisebb gazdaságban április V
’ 1-re alkalmazást keres, hol mint szőlőkezelő és ’ 

1 gazdaság kezelője alkalmazva lenne. J
F Cim megtudható a kiadóhivatalban. 2530 F

A MAC LAREN-féle magajáró gőzeke I
Fleischl SamvL cégnél, Budapest, ‘V-, Szabadság--tér B

Mezőhegyes! nemzetközi ekeversenyen ELSŐ Díj (állami nagy aranyérem)! „ «Ml B
Aranyérem az ujzeelandi nemzetközi kiállításon! 11 Legnagyobb teljesítőképesség, legkisebb ö s s z k o 1 t s é g g e n H

‘A magyar talajviszonyokhoz alkaimazottan tökéietesbitvei || (Holdankint 5'20—7'65 kor.) Egyszerű kezelés, elsőrendű anyag, szolid munne.! B
Átlagos teljesítőképesség eddigi tapasztalatok szerint napi 20-30 hold, szénfogyasztás 50-70 kg. holdanként "W® | 

Számos kiil- és belföldi elismerő nyilatkozat! B 
Nagyszámú vevők névsora az ország mieden vidé- H 
kéről megtudakolható a fenti vezérképviselettől. g

magyarországi vezér 
képviselete: =-~-■=

Kerületi képviseletek í Biharmegyei Gazdák Áru- és Hitelintézete Nagyvárad, Dunántúli agrár
bank és tárházai r.-t. Kaposvár, Ehler Antal és Fia Győr, Engl Adolf Gyöngyös, Általános 
Forgalmi Bank Debrecen, Kovács Soma és Társa Arad, Lederer Leó Zombor, Mayer 
Lajos Detta, Singer Zsigmond Nyitra, Weinberger Ferenc Nagykároly. m 

04 .

Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt fenti vezérképviselet.

!
■I f

ROCK ISTVÁN gépgyára í

LBUDAPEST, I., Budafoki-út. TM
G-yártnaán-yolr: k *

i Álló és fekvő gőzgépek bármily nagyságban. 
Lángén & Wolf rendszerű gázgenerátorok és gáz-

gépek szívó-, világító- és kohó-gázüzem számára.
Lokomobilok, szabad. Bánó-féle és más rendszerű

î J

• • gőzkazánok külömböző nagyságban és rendszerben.
i

Szivattyúk Worthington ósegyéb rendszerek szerint. ■ ■

Hűtőtelepek és jéggyárak.
Gépberendezések malmok, téglagyárak, olaj- í •

' ■■

gyárak és kékfestő-gyárak részére.
Hydraulikus sajtók külömböző nagyságban. i

ÍÜI

Borsajtók és szölőzúzók. 2010 &

Él 
S! 
§|
3 
ü sg

Keresünk megvételre S
több használt, jó karban levő, EB 

nyolc méteres

Szalmakazalozót. H
Ajánlatokat ármegjelöléssel „Postafiók 53. El 

Kolozsvár" címre kérUnk. SÜtCsJI
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Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

• •
• •

A világ legjobb gyártmányai!

« •

TORONTO,
fűkaszáló aratógép és föld» 

mivelő eszközök gyára :: 
ÉSZAK-

AMERIKA.

Legnagyobb választék és íegjutányosabb I 
árban kapható. í

Divatos férfi Ingek, alsó-nadrágok, gallérok, ! 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők. J 
Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, j’ 

háló ingek és kabátok. j
Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban — 

és minőségben állandó raktár. I

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara
Kolozsvárit, Deák Ferencz-u. 3. 2

t&F Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

Matrác, paplan, pokróc, vala
mint mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készítve, olcsó árban 
található. — Minden fajtájú és 
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
főraktár.

VEGYEN! TBJ (®" VEGYEN 

Kon verzionális Jelzálog-Sorsjegyet! 
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is lete-

, . hetők. Legnagyobb főnyereménye •_

egy millió korona.
Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
junlus 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
Készletre:

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 l.orona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél bavi 6 korona 

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik. 

2004 . Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

Eladó
métermázsánként n. 32 
korona vasúthoz szállítva

Betegh Sándor

8
»o 
CM

mezó'-szengyeli (Torda- 
Aranyos vármegye) gaz
daságában. —

| 300-400 darab •
szőke mangalica, 3—-4 ®

hónapos prima malacot

t Szent- Iványi József *
J farnosi gazdasága; ®

• u. p. Bánffyhunyad. 9
® 2525 9

•••••••

Garvenswerke,
Wien fi., landelsquai No 130.

Miniaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6.I
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Erdély Legnagyobb Drogériája!

1

o

'ü

•r-4

£-1 
cá

N 
*c8 
M

a—:---- ' —------------------:----- -------------------------------------- ,  -------- J
Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből,

kötszerek és betegápolási eszközökW Állatgyógyászati cikkek tbh 

LITTKE LÓRINCZ
..... (ezelőtt Burger.)

pere és illatszer üzlete Kolozsvár, Mátyás király-tér 32. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
ARÖMAKAT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok .■ 2422
Készítése g y o r s, olcsó és t i s zt a:
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í Vés amerikai porcelán peder
Â „Nagyszebeni FöliteliiiW'-fól

ÍME- 10-50 éves lejáratú
olcsó ingatlan jelzálogkölcsönöket, szenei 
•konvertálok más intézeti terheket, rendbeszedem egy
úttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- 

t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézetétől 
•adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a főzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
4’/ao/o-ot tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem: 

magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és bányaügynökség 
GOMBOS BENŐ Kolozsvár, Ferem József-ut 7 
A „Nagyszebeni Földhitelintézet1* kizárólagos ügynöksége

CM

CM

vagy pedig ezzel egybe- 
■kötöt kisebb gazdaság 
önálló vezetésére 

állást keres, 
közép koru, kis családu, szerény 
igényű egyén, ki jelenleg is Kis- 
küküllő megye legszebb szőlő
telepének kezelője s a gazdaság
ban mint számtartó van 

alkalmazva.
Állását április 1-én foglalhatja el.

Cimem megtudható a
22Zia.d.ólxiva,ta.lT3a.zi.
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ERDÉLYI BANK
és TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

== Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 32 —------ -

M. Kir. szabadalBi. osztáTysörígyelf föelárnsító helye- 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti;

Leszámítol, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vasáról

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán cs előre meghatározott időre

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsjegyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
hitelleveleket bármely külföldi piacra..

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (Safé DcpOSÜS.) 

2017 üzleti órák:

d. e. fél 9-től fél Lig, d. u. 34Ó1 5-ig.

ÎSzőlő oltványokat
▼ a legkiválóbb
A bor és csemegefajokban

A amerikai alanyvesszöket,
Riparia portális, Monticola

± és Hybrid fajokban hazai

▼ sima s gyökeres vesszőket
£ a legjobb minőségben szállít
▼ <-t saját nagy kiterjedésű, 
A mintaszerűen kezelt telepek

:: és szőlőgazdaságából
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A Ambrosi Mihály |
A M c <1 g y c s c n.
q ------------- Tessék Árjegyzéket kórul. ___ ____ 2517

KOLOZSVÁRRA, jó helyre és jó fizetésre

Irodaszolga-házmesteri
alkalmazásra kerestetik

olyan nős, lehetőleg gyermektelen, 40 éven alóli, telje
sen józanclctü, egészen megbízható ember, aki a kerti 

munkában jártas 
és aki az erdélyi karikás-rendszeri! 
Szőlőmivelésben tökéletes jártassággal bir. 

Pályázati kérvény, bélycgnélkűl f. hó 2ő-ig beadandó. 
Belépés azonnal, vagy április 1-re.

Cint:

„Erdélyi Gazda“ kiadóhivatala, Kolozsvár.
(x. ya
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M ATUTSEK JÓZSEF
KOLOZSVÁRT, Szentegyhaz-ntcza'3;

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFIésfpí CIPŐ RARTĂRÁT.
Vidéki megrende
lések mérték után 
de_ legbiztosab

ban egy használt, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból, 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.

Kwizda-féle

!

KWIZDA-féle 

korneuburgi marhapor 
Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban hasz- ' 
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 1 

javítására s a tejeles fokozására. I
1 doboz ára 1.korona 40 fillér. i

7a doboz 70 fillér.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Buöape»t<v15oa.J.böin.t O8j 

(Ital ■ l.rJuUnros.b» ir.k melktt .Ji.tUtMk.

Locomobil és gőz cséplőgépek

°rz?.° Í»L<la„r1141'’ őrlőmalmok, «gyatamas 
«c.éJ-olték, 2- 3-vasu ekék 6»minden 
apáé cudeadgl («peft.

I RESTITUTIONS FLUID 
B mosóvíz lovak számára.

1
 Szóvédjegy, címke és csomagolás védve, .

Egész üveg ára K 2.80.

Több mint 40 év óta használatban az udvari és 
versenyló-istállókban, elő- és utóerősitésre na
gyobb strapák után, inak merevségénél stb.,. 
jdomitásnál kiváló munkára képesíti a lovakat

1900. párisi világ'liaililas (Jraiid Prix.

Kwizda-féle

h-í

o
-M-

Kwizda-féle .
, BlisUf»,
szürke, erős bedörzsölés, 1 tégely K .2.—

Hasitüíto pilulák,
lovak számára (Physie) 1 bádogszelence K 4.—.

Póktinetura,
lovak számára, 1 üveg K 3.

Kólika-pilulák,
lovak és szarvasmarhák számára,

1 szelence K 3'20, 1 karton K 1.20.

Patakenőes,
, merev és törődött paták megvédésére, 

1 szelence ă 4C0 gr. K. 2.50.

Grilis?.ta-pilulák, 
lovak számára, 1 bádogsze'ence K 3.20, 

1 karton’K 1.20.

Kresolin-kénőcs,
patakonzerváló szer, 1 szelence áy2kiló K 2.20.Úof aFOffOOtf mesterséges pataszarv, ldldl aydoZ, 1 rudacs K 1.60

Vâr^kcnocs ^ova^- szarvasinarhák-
-Mosószappan

háziállatoknak. Egy darab —.80.

8yerșg’ szappan
a nyeregțds szerszám tisztítására 1 doboz 2.—

' Szétoszlató-kenőcs.
Mirigy-'és tőgy-kenőcs. Egy tégely 2.—

s*

Ma Pa r mini/ Hmesl* Cw“WIflL LsOi ÍbIILsIC Igazgatóság és főraktár: .
. _ Budapest, Alkotmánif-u. 12. sz.

a legjobb csővestengeri daráiógép, 
á mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

megfelel..

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott ki- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.
\ 

* 

IxZEc ? Ccrmick 
ír

„Bumper Typé“ tárCSásbOTOIlák
egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb szerkeze
tük és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter- 

• jcdtebbek.
A tarlóhántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talaj viszonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormlok 
tdrcsásboronát kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéjos tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben ; jnunkaszélcssége 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.

SzŐlŐkÖtÖZŐ-fonál 
jobb és olcsóbb mint a rafpa 

ZSÁK és 

PONYVA 

a legjobb min'őségben 
és legjutányosabban a 

rís.cherxíÉl®
'ák.e3>onyv.gyárban.Budapeit 

Nádor-utca 31—33 SZ. szerez- 
Tető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszt» lsabil 
készült vízhatlan ponyvák aagy 
strapa, mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak és ■ 

viszonteladóinak szállítója.

Pontos, szolid kiszolgálás. 
Ponyvikölcsönző Intézet.

Tessék ajánlatot kérni!
236»

:1. ii. C. Bwbiirt i 
2—25 eff. lóerővel stabil felálli- 1 
tásra, lokomobilok és magánjáró I 
benzinlokomobllok mint takar- j| 
mányit észitő vizszlvattyuzó és Î 
cséplőci otorok rohamosan terjed- 1 
nek, mert üzemük a legegysze- 1 
rfibb, legbiztosabb és legolcsóbb.

Gazdasági célokra csakis az | 
eredeti I. H. 0. Benzinmotor felel I 
meg, mert kezelését az egyszerű J 

béres is elsajátíthatja. |

Teljes modern takarni ánykamra- 
berendezésoket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.


